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[bookmark: _GoBack]五年级下册数学单元测试-2.折线统计图和可能性 
一、单选题 
1.要反映某小学2012﹣2016这几年在校学生人数的变化情况，选择（    ）统计图比较合适．            
A. 扇形                                         [image: ]B. 条形                                         [image: ]C. 折线
2.在下列生肖卡中，抽出生肖“蛇”的可能性和抽出生肖“猴”的可能性（   ）。
[image: ]
A. 不同                                       B. 相同                                       C. 无法比较
3.陈老师上午要上三节课．第一节课到三楼给四（1）班同学上数学课，第二节课到二楼给三（1）班同学上美术课，第三节课到四楼给五（1）班同学上数学课，上完三节课后才回到一楼办公室．下面哪一幅图比较准确地描述了这件事？（  ）            
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]
4.丽丽和美美下象棋时，要选一种公平的游戏规则决定谁先走。下面的游戏规则（   ）不公平。            
A. [image: ]正面朝上丽丽先走                              [image: ]B. [image: ]奇数朝上丽丽先走
C. [image: ]数字朝上丽丽先走                                 D. [image: ]停在涂色区丽丽先走
5.不但可以表示数量的多少，而且能够清楚地表示数量增减变化的情况，应选哪种统计图？(      )            
A. 条形                                         [image: ]B. 折线                                         [image: ]C. 扇形
二、判断题 
6.用条形统计图不但能清楚地看见数量的多少，还能看出数量增减变化的情况。   
7.箱子里放有两个红球和两个白球，任意摸出两个球，可能出现的结果有两种。   
8.袋子里装有1个绿球和6个黄球，任意摸一个球（摸出后不放回），第一次摸了绿球，第二次一定摸到黄球．   
9.折线统计图既可以表示数量的多少，又可以表示数量的增减变化情况．    
三、填空题 
10.把写有“1~6”的数字骰子掷一次，每个数字朝上的可能性________。
    
11.新华小学五年级一班有男生25人，女生25人，从中任选一人，则选到女生的可能性是 [image: ]________。    
12.在一个不透明的书包里放有3个黄色乒乓球和5个白色乒乓球，让你每次任意摸出1个乒乓球，这样摸160次，摸出黄色乒乓球的次数大约占总次数的________，摸出白色乒乓球大约会有________次。如果想摸出黄色乒乓球的次数达总次数的75%左右，你认为需要再放入________个黄色乒乓球。    
13.把一个正方体块的六个面上分别写上1﹣6六个数，随意掷出，偶数朝上的可能性是________，质数朝上的可性是________．    
14.足球比赛时，裁判用抛硬币猜正反面的方法让双方决定谁先要场地，谁先要发球权．这种做法是________的，因为________．    
四、解答题 
15.婷婷和娜娜做数学游戏，她们分别从四张卡片2，3，4，5中抽出一张，再把两人抽到的卡片上的数相乘，积是单数婷婷赢，积是双数娜娜赢。
（1）这个游戏公平吗？为什么？    
（2）怎样才能让这个游戏变得公平？请简要写出游戏规则。    
16.某地区1997年～2003年每百户家庭彩电拥有量如下图．
[image: ]
（1）哪年到哪年增加的幅度最大？    
（2）你能预测2005年这个地区每百户家庭彩电平均拥有量吗？    
五、应用题 
17.小华用下面的转盘设计了一个游戏：指到红色、甲胜；指到黄色，乙胜，这个游戏公平吗？为什么？
[image: ]


参考答案
一、单选题
1.【答案】 C   
【解析】【解答】要反映某小学2012﹣2016这几年在校学生人数的变化情况，选择折线统计图比较合适。
 故答案为：C
 【分析】折线统计图表示数量增减变化的情况。条形统计图表示数量的多少。扇形统计图表示部分数量占总量的百分比。
2.【答案】 B   
【解析】【解答】1÷4=[image: ]，抽出生肖“蛇”和抽出生肖“猴”的可能性都是[image: ]，可能性相等。
故答案为：B
【分析】分析事件发生的所有可能的结果，单个事件÷所有可能事件=它发生的可能性。 
3.【答案】 B   
【解析】【解答】A、第一节课在三楼和第三节课的四楼等高，不符合题意；B第一节课到三楼，较高；第二节课到二楼，下降一层；第三节课到四楼，最高；第四节课到一楼，回到起点；符合题意；C第二节课在二楼比第一节课所在的三楼还高，不符合题意；  
【分析】根据题意，为了描述这件事，画折线图，横轴为时间，纵轴为楼层，爬楼时，随时间高度在变大，下楼时高度变小，停留在楼上上课时，高度不变，即与横轴平行，不同的楼层，高度不同，体现在图上纵轴的数据大小不同．由此逐个解析，即可得解。
故选：B
4.【答案】 A   
【解析】【解答】解：A、正面朝上的可能性小于反面朝上的可能性，不公平；
B、奇数有3个，偶数有3个，奇数朝上的可能性与偶数朝上的可能性相等，公平；
C、数字朝上和国徽朝上的可能性相等，公平；
D、涂色区个无色区都是4块，停在涂色区的可能是与停在无色区的可能性相等，公平。
故答案为：A
【分析】只要两人先走的可能性相等，游戏就是公平的，否则就是不公平的。
5.【答案】 B   
【解析】【解答】不但可以表示数量的多少，而且能够清楚地表示数量增减变化的情况，符合折线统计图的特点。  
故选：B
【分析】折线统计图的特点是不但可以表示数量的多少，而且能够清楚地表示数量增减变化的情况。
二、判断题
6.【答案】 错误   
【解析】【解答】 用折线统计图不但能清楚地看见数量的多少，还能看出数量增减变化的情况，原题说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】此题主要考查了统计图的特点，条形统计图特点：可以清楚地看出数量的多少；折线统计图特点：不但可以表示数量的多少，还可以清楚的看出数量的增减变化情况；扇形统计图特点：可以看出各个部分数量与总数之间的关系，据此判断。
7.【答案】 错误   
【解析】【解答】 箱子里放有两个红球和两个白球，任意摸出两个球，可能出现的结果有三种：两个红球、两个白球、一红一白，原题说法错误.
 故答案为：错误. 
【分析】根据条件“箱子里放有两个红球和两个白球”，任意摸出两个球，可能会摸到同色的两个球，也可能摸出不同色的两个球，据此分析判断.
8.【答案】 正确   
【解析】【解答】袋子里装有1个绿球和6个黄球，第一次摸了绿球，摸出后不放回袋子里，则余下的全部是黄球，第二次一定摸到黄球，原题说法正确。 
故答案为：正确。
 【分析】根据题意可知，袋子中只有两种颜色的球，第一次摸了绿球，摸出后不放回袋子里，则余下的全部是黄球，第二次一定摸到黄球，据此判断。
9.【答案】正确  
【解析】【解答】折线统计图既可以表示数量的多少，又可以表示数量的增减变化情况。故答案为：正确
【分析】根据折线统计图的特点，折线统计图既可以表示数量的多少，又可以表示数量的增减变化情况。
三、填空题
10.【答案】相同  
【解析】【解答】1÷6=[image: ]，每个数字朝上的可能性都是[image: ]，可能性相同。
故答案为：相同
【分析】分析事件发生的所有可能的结果，单个事件÷所有可能事件=它发生的可能性。 
11.【答案】 [image: ]
【解析】【解答】25÷（25+25）
=25÷50
=[image: ]
故答案为：[image: ].
【分析】根据题意可知，要求选到女生的可能性是多少，用女生人数÷（男生人数+女生人数）=选到女生的可能性，据此列式解答.
12.【答案】 [image: ]；100；12   
【解析】【解答】3÷（3+5）
=3÷8
=[image: ]
160×[image: ]
=160×[image: ]
=100（次）
5÷（1-75%）
=5÷25%
=5÷0.25
=20（个）
20-5-3=12（个）
故答案为：[image: ]；100；12。
【分析】黄色球个数÷（黄色球个数+白色球个数）=摸出的黄色球次数占总次数的几分之几；
摸球总次数×（1-摸出的黄色球次数占总次数的几分之几）=摸出的白色球次数；
白球次数÷（1-摸到黄色球次数占总数的百分之几）-白色球个数-黄色球个数=需要再放入的黄色求个数。
13.【答案】[image: ]；[image: ]
【解析】【解答】解：①6个数字中偶数有：2、4、6，有3个，则偶数朝上的可能性是：3÷6= [image: ]；  
②6个数字中质数有：2、3、5，有3个，质数朝上的可性是：3÷6= [image: ]．
故答案为： [image: ]； [image: ]．
【分析】①找出写偶数的面的个数除以总共的面数即可；②找出写质数的面的个数除以总共的面数即可．本题关键要理解由于每个数字的个数都是一样的，所以概率=所求情况数与总情况数之比．
14.【答案】公平；两个队选取比赛场地的可能性是相等  
【解析】【解答】解：因为一枚硬币只有正反两面，所以正面朝上或朝下的概率均为  [image: ]即两个队选择场地的可能性相等，所以这种方法公平．  
故答案为：公平，两个队选取比赛场地的可能性是相等．
【分析】要判断这种方法是否公平，只要看所选取的方法使这两个队选取比赛场地的可能性是否相等即可．本题考查了游戏规则公平性的判断，要判断游戏规则是否公平，看使游戏双方获胜的可能性是否相等即可．
四、解答题
15.【答案】 （1）不公平，因为积可能是：6、8、10、12、15、20，单数只有1个，双数有5个，积是双数赢的可能性大些，游戏不公平.

（2）根据积的6种情况，将规则设为积是12以下的婷婷赢，积是12及12以上的娜娜赢.
   
【解析】【分析】（1）列举出所有情况，看取出的两张卡片上的数字之积为单数的情况数占所有情况数的几分之几，积是双数的情况数占所有情况数的几分之几，然后对比分率，分率相同，游戏公平，否则，不公平；（2）要求游戏公平，则两种可能性大小相等才行，根据积的6种情况，将规则设为积是12以下的婷婷赢，积是12及12以上的娜娜赢..
16.【答案】 （1）解：2000年到2001年

（2）解：85台   
【解析】【分析】对于1题，从1999年到2001年折线变化趋势最大，再用2000年每百户家庭彩电拥有量减去1999年每百户家庭彩电拥有量求出差、用2001年每百户家庭彩电拥有量减去2000年每百户家庭彩电拥有量求出差，再比较差的大小即可得出结论；对于2题，根据2000年到2001年每百户家庭彩电拥有量增长的数量推测2005年每百户家庭彩电拥有量即可.
五、应用题
17.【答案】解：指针指向红色的可能性是 [image: ]，  
指针指向黄色的可能性是 [image: ]，
所以甲胜的可能性大，
这个游戏不公平  
【解析】【分析】看转盘的红色区域和黄色区域占整体的多少，再进行比较即可得出答案．此题考查了游戏的公平性，如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的可能性= [image: ]，解决本题的关键是得到相应的可能性，可能性相等就公平，否则就不公平．注意转盘应均等分．
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